
Świetlica szkolna w opinii rodziców 

ze Szkoły Podstawowej Nr 8 w Tarnowie 

w roku szkolnym 2010/2011( drugi okres) 

 

Opracowanie i porównanie wyników ankiet dla rodziców 
 

 

Arkusz pytań dla rodziców został rozdany w czerwcu 2011 roku dla porównania opinii z 

arkuszem rozdanym w październiku 2010 roku. Opracowanie dotyczy 49 arkuszy ankiet 

(tyle opinii zwrotnych zostało dostarczonych do świetlicy).  

 

 

 

Na pierwsze pytanie, czy Państwa dziecko chętnie uczęszcza do świetlicy? twierdząco 

odpowiedzieli wszyscy respondenci. Uzasadnienie wyboru ilustruje tabela 2. 

 

 

Tabela 1. Czy Państwa dziecko chętnie uczęszcza do świetlicy? 

 

Stosunek do 

świetlicy 

Klasa 1 Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Tak 

Nie  

28 

- 

18 

- 

3 

- 

49 

- 

100 

- 

Ogółem  28 18 3 49 100 

 

 

 

Tabela 2. Dlaczego Państwa dziecko chętnie uczęszcza do świetlicy? 

 

Plusy świetlicy Klasa 

1 

Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Brak uzasadnienia 

Miła atmosfera 

Gry i zabawy zespołowe 

Zabawa z rówieśnikami 

Ciekawe zajęcia 

Dobra opieka i kontakt z 

wychowawcami 

Zabawy na placu zabaw 

Dobrze zorganizowany czas 

4 

7 

7 

8 

5 

5 

 

5 

2 

8 

3 

2 

1 

1 

1 

 

1 

- 

3 

- 

- 

- 

- 

- 

 

- 

- 

16 

10 

9 

9 

6 

6 

 

6 

2 

32,6 

20,4 

18,3 

18,3 

12,2 

12,2 

 

12,2 

  4,1 
Procenty nie sumują się do 100, gdyż rodzice uczniów mogli wymienić dowolną liczbę odpowiedzi 

 

Porównanie  

Ankieta przeprowadzona na początku roku szkolnego wskazywała podobne uzasadnienia – 

nie ma znaczącej różnicy w opinii rodziców; pojawia się plac zabaw jako jedna z form 

spędzania czasu wolnego (szkolny plac zabaw powstał w tym roku i mogliśmy w drugim 

półroczu korzystać z niego w czasie zajęć na świeżym powietrzu).  

 

***** 



Wiedza  rodziców na temat zajęć prowadzonych w świetlicy  

 

Tabela 3. Czy wiedzą Państwo, jakie zajęcia prowadzone są w świetlicy? 

 

Wiedza na 

temat zajęć 

Klasa 1 Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Tak 

Nie  

26 

2 

17 

1 

3 

- 

46 

3 

93,8 

  6,2 

Ogółem  28 18 3 49 100 

 

 

Prawie wszyscy rodzice wiedzą jakie zajęcia prowadzone są w świetlicy (93,8%).  

 

Tabela 4 ilustruje typy zajęć według wiedzy rodziców. 

 

 

Tabela 4. Zajęcia prowadzone w świetlicy wg wiedzy rodziców 

 

Prowadzone zajęcia Klasa 

1 

Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Plastyczne  

Ruchowe 

Teatralne 

Zabawy dydaktyczne 

Czytelnicze 

Zajęcia komputerowe 

Zajęcia na świeżym powietrzu 

Zabawy w kole 

Odrabianie lekcji 

Oglądanie bajek 

19 

14 

9 

8 

5 

3 

4 

4 

2 

3 

15 

11 

7 

6 

8 

6 

2 

1 

2 

- 

2 

- 

- 

- 

- 

- 

1 

- 

- 

- 

36 

25 

16 

14 

13 

9 

7 

5 

4 

3 

73,5 

51,0 

32,6 

28,5 

26,5 

18,3 

14,2 

10,2 

  8,2 

  6,2 
Procenty nie sumują się do 100, gdyż rodzice uczniów mogli wymienić dowolną liczbę odpowiedzi 

 

 

Porównanie 

Po roku działalności rodzice wskazują na zajęcia, które pojawiły się pierwszy raz w ich 

opinii, a są nimi: zajęcia teatralne 32,6% i zajęcia komputerowe 18,3%. Teatralne występy 

to głównie przygotowanie inscenizacji „Co możemy robić zimą” oraz „Witajcie w naszej 

bajce”, w formie zajęć otwartych dla rodziców oraz sześciolatków z przedszkoli nr 31 i nr 32 

w Tarnowie. Nasza świetlica została wyposażona w komputery dla najmłodszych uczniów, 

służące do gier, zajęć komputerowych oraz do korzystania z zasobów Internetu. W drugim 

okresie uczniowie pod czujnym okiem wychowawców mogli w pełni z nich korzystać. 

Zajęcia na świeżym powietrzu są w większej mierze dostrzegane przez rodziców (14,2%) w 

drugim półroczu, na pewno ma to związek z częstszym korzystaniem z przyszkolnego placu 

zabaw (warunki pogodowe).  Zajęcia plastyczne, ruchowe, dydaktyczne i czytelnicze wypadły 

porównywalnie jak w pierwszym okresie roku szkolnego. 

 

 

 

***** 

 



Jak dzieci czują się na świetlicy  - opinie rodziców na podstawie wypowiedzi dzieci 

 

 

Tabela 5. Jak Państwa dziecko wypowiada się na temat pobytu w świetlicy? 

 

Wypowiedzi na temat świetlicy Klasa 1 Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Pozytywnie  

Negatywnie 

Nie wypowiada się 

28 

- 

- 

18 

- 

- 

3 

- 

- 

49 

- 

- 

100 

- 

- 

Ogółem  28 18 3 49 100 

 

 

Tabela 6. Czy Państwa dziecko jest zadowolone z kontaktu z nauczycielami w świetlicy? 

 

Kontakty z 

wychowawcami 

Klasa 1 Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Tak 

Nie  

28 

- 

18 

- 

3 

- 

49 

- 

100 

- 

Ogółem  28 18 3 49 100 

 

 

 

Tabela 7. Czy Państwa dziecko czuje się bezpiecznie podczas pobytu w świetlicy? 

 

Jestem 

bezpieczny  

Klasa 1 Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Tak 

Nie  

28 

- 

18 

- 

3 

- 

49 

- 

100 

- 

Ogółem  28 18 3 49 100 

 

 

Porównanie  

Z odpowiedzi rodziców wynika, że wszystkie dzieci wypowiadają się pozytywnie na temat 

pobytu w świetlicy, są zadowolone z kontaktów z wychowawcami  oraz czują się bezpiecznie. 

Opinia rodziców w tych kwestiach jest w 100% pozytywna. W pierwszym okresie roku 

szkolnego niektóre dzieci nie wypowiadały się na temat świetlicy (3 uczniów), bądź ich 

opinie były różne (1 uczeń).    

 

 

 

 

***** 

 

 

 

 

 

 

 



Opinia rodziców na temat odrabiania zadań domowych w świetlicy 

 

 

Tabela 8. Co sądzą Państwo o potrzebie zorganizowanego odrabiania zadań domowych 

świetlicy szkolnej? 

 

Odrabianie zadania 

domowego 

Klasa 1 Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Tak, jest potrzebne 

Może być, ale nie musi 

Odrobię w domu z dzieckiem 

15 

13 

- 

7 

11 

- 

2 

1 

- 

24 

25 

- 

48,9 

51,1 

- 

Ogółem  28 18 3 49 100 

 

 

Porównanie  

W ankiecie przeprowadzonej w październiku 2010 roku większość rodziców wskazywała na 

potrzebę odrabiania zadań domowych (64,9%); pod koniec roku szkolnego nieznacznie spadła 

konieczność odrabiania zadań (48,9%). Niemniej jednak opinie rodziców oscylują między 

„Tak, jest potrzebne” a „Może być, ale nie musi” w granicach 50%. Nikt z rodziców nie 

napisał, że dziecko tylko w domu ma odrabiać zadanie domowe, czyli wniosek: należy 

organizować odrabianie zadania domowego w świetlicy.  

 

***** 

 

Opinia rodziców na temat zajęć zorganizowanych – wybór 3 zajęć świetlicowych 

 

Tabela 9. Które z zajęć organizowanych w świetlicy cenią Państwo najbardziej? 

 

Cenione  zajęcia Klasa 1 Klasa 2 Klasa3 Razem 

Liczba % 

Zabawy na świeżym powietrzu  

Zajęcia dydaktyczne 

Zabawy ruchowe w sali zabaw 

Zajęcia plastyczne  

Zajęcia czytelnicze  

Zajęcia relaksacyjne 

Oglądanie bajek na dvd 

Inne 

15 

16 

21 

17 

12 

5 

1 

- 

18 

17 

10 

7 

12 

7 

3 

- 

3 

2 

1 

2 

1 

1 

- 

- 

36 

35 

32 

26 

25 

13 

4 

- 

73,5 

71,4 

65,3 

53,0 

51,0 

26,5 

  8,2 

- 
Procenty nie sumują się do 100, gdyż rodzice uczniów mogli wymienić dowolną liczbę odpowiedzi 

 

Porównanie 

Zasadnicza zmiana w opinii rodziców dotyczy zabaw na świeżym powietrzu (z 5 miejsca 

trafiły na 1) – w ankiecie z października 2010 miały 36%, teraz są najbardziej cenione przez 

rodziców – 73,5%. Na pewno ma to związek z wiosenno-letnią porą oraz częstym 

korzystaniem z przyszkolnego placu zabaw w drugim okresie roku szkolnego, a także z  

satysfakcją dzieci z zabaw na świeżym powietrzu. Pozostałe zajęcia przedstawiają się w takiej 

samej hierarchii – od dydaktycznych przez: ruchowe, plastyczne, czytelnicze, relaksacyjne do 

oglądania bajek w TV /dvd. 

 

***** 



Na pytanie: Jak oceniają Państwo wygląd i wyposażenie świetlicy?, rodzice odpowiadali: 

 

~Bardzo dobrze; w dobrym stanie; pozytywnie; zadowalające;   

~Ładna, dobrze wyposażona, ale można by kupić nowe klocki plastikowe;  

~Wyposażenia świetlicy dokładnie nie znam, ale pokoik do zabaw ruchowych jest wspaniały; 

~Spełnia nasze oczekiwania, jest czysta, bezpieczna dla dzieci; 

~Sprawia korzystne wrażenie; przyjazny wygląd; zadbana;  

~ Ładne i czyste pomieszczenie. Gry mogłyby być bardziej kompletne. Dzieci, które mogą 

złożyć się po kilka złotych i zakupić lub przynieść nieużywane z domu – zawsze się coś 

znajdzie. 

Rodzice uczniów uczęszczających do świetlicy mieli możliwość dokonania osobistej oceny 

wyglądu i wyposażenia świetlicy przez cały rok szkolny, podczas przyprowadzania  

i odbioru dziecka ze świetlicy. Wielu rodziców zostało zaproszonych także  na zajęcia 

otwarte: inscenizację teatralną pt.: „Witajcie w naszej bajce” dnia 12.04.2011r.  

 

***** 

 

Pytanie o uwagi i oczekiwania wobec świetlicy: 

 

~Nie mam zastrzeżeń, jestem zadowolona z pobytu dzieci na świetlicy; jest super; 

~Urozmaicenie zajęć jest bardzo dobre, gdyż dziecko przebywając na świetlicy twierdzi, że 

nigdy nie jest nudno. Najwyżej ceni zabawy na powietrzu; 

~Świetlica mogłaby dalej rozwijać zainteresowania dzieci. Cenie zajęcia teatralne i 

plastyczne. Dzieci chętnie w nich uczestniczą. 

~Częstsze pobyty na świeżym powietrzu. 

    

 

Reasumując –  warto wyciągnąć jak najwięcej wniosków z opinii rodziców w celu ustalenia 

dalszego kierunku rozwoju działań wychowawczo-opiekuńczych świetlicy. Pozytywne 

nastawienie rodzica do placówki szkolnej generuje pierwsze, dobre doświadczenia dziecka w 

kontakcie ze szkołą, wychowawcami i innymi uczniami.  

Jak wynika z naszych obserwacji będziemy starać się rozwijać talenty plastyczne i aktorskie 

naszych uczniów, wskazywać na aktywne spędzanie czasu wolnego na świeżym powietrzu i 

w sali zabaw, w toku gier ruchowych, relaksacyjnych i dowolnych zabaw sportowych. Opinia 

samych uczniów jest tu równie ważna, bowiem ich chęć uczęszczania na świetlicę przekłada 

się na nasze zadowolenie z pracy wychowawczej oraz wskazuje prawidłowy kierunek działań 

dydaktyczno-wychowawczych świetlicy.  

 

 

 

Wnioski 

1. Organizować odrabianie zadań domowych. 

2. Rozwijać talenty plastyczne i aktorskie. 

3. Dbać o sprawność fizyczną przez organizowanie zabaw i gier ruchowych. 

4. Aktywne spędzać czas wolny na świeżym powietrzu. 

5. Rozwijać czytelnictwo. 

6. Dbać o gry, zabawki, bezpieczne otoczenie. 
 

Opracowanie ankiet: 

 

Edyta Zelek i Justyna Trawińska  


